
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

บทที่ 4 

ผลการวิจัย 

 การวิจัยคร้ังนี้ เปนการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการออกเสียง พยัญชนะ สระ และ 
วรรณยุกตในภาษาจีนกลางของนักศึกษาสาขสวิชาภาษาจีนคณะศิลปศาสตรและนักศึกษาคณะ
การแพทยแผนจีน มหาวิทยาลัยหัวเฉียวเฉลิมพระเกียรติ ผลการวิเคราะหและวิจัยจะไดนําเสนอตาม
ขั้นตอนตางๆดังตอไปนี้ 
 

4.1 ผลการวิเคราะหขอมูลแบบทดสอบของนักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนคณะศิลปศาสตร 
4.1.1 แบบทดสอบชดุที่ 1 การออกเสียงพยัญชนะ 
4.1.2 แบบทดสอบชดุที่ 2 การออกเสียงสระเดีย่ว สระประสม 
4.1.3 แบบทดสอบชดุที่ 3 การออกเสียงคําศัพทเสียงพยางคเดียว เสียง

สองพยางคและประโยค 
 

4.2 ผลการวิเคราะหขอมูลแบบทดสอบของนักศึกษาคณะการแพทยแผนจนี 
4.2.1 แบบทดสอบชดุที่ 1 การออกเสียงพยัญชนะ 
4.2.2 แบบทดสอบชดุที่ 2 การออกเสียงสระเดีย่ว สระประสม 
4.2.3 แบบทดสอบชดุที่ 3 การออกเสียงคําศัพทเสียงพยางคเดี่ยว เสียง

สองพยางคและประโยค 
 

4.3 ผลการวิเคราะหขอมูลแบบสัมภาษณของนกัศึกษาสาขาวชิาภาษาจีนคณะศิลปศาสตร 
4.3.1 แบบสัมภาษณสวนที่ 1 ขอมูลทั่วไป 
4.3.2 แบบสัมภาษณสวนที่ 2 ปจจัยที่มีผลตอการออกเสียงพยัญชนะ 

สระ และวรรณยกุต 
4.3.3 แบบสัมภาษณสวนที่ 3 ขอมูลปจจุบัน 
4.3.4 แบบสัมภาษณสวนที่ 4 ขอมูลดานการจัดการเรียนการสอน 
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4.1 ผลการวิเคราะหขอมูลแบบทดสอบของนักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนคณะศิลปศาสตร 
4.1.1 แบบทดสอบชดุท่ี 1 การออกเสียงพยัญชนะ 

 
ตารางที่ 4.1 แสดงผลการอานพยัญชนะ  

พยัญชนะ（声母） ถูก（对） 

(%) 

ผิด（错） 

(%) 

b 30(100.00)  ‐ 

p 30(100.00)  ‐ 

m 30(100.00)  ‐ 

f 30(100.00)  ‐ 

d 30(100.00)  ‐ 

t 30(100.00)  ‐ 

n 30(100.00)  ‐ 

l 30(100.00)  ‐ 

g 30(100.00)  ‐ 

k 30(100.00)  ‐ 

h 30(100.00)  ‐ 

j 30(100.00)  ‐ 

q 28(93.33)  2(6.66)  

x 29(96.66)  1(3.33) 

zh 30(100.00)  ‐ 

ch 26(86.66)  4(13.33) 

sh 24(80.00)  6(20.00) 

z 27(90.00)  3(10.00) 

c 12(40.00)  18(60.00) 

s 29(96.66)  1(3.33)  
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พยัญชนะ（声母） 
ถูก（对） 

(%) 

ผิด（错） 

(%) 

r 27(90.00)  3(10.00)  

y 30(100.00)  ‐ 

w 30(100.00)  ‐ 

 
 นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานพยัญชนะทั้งหมด
จํานวน 23 ขอ   และผลของการอานพยญัชนะของนักศึกษาจํานวน 18 คนคิดเปนรอยละ 
60.00 ที่อานพยัญชนะ c ผิดรองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 6 คนคิดเปนรอยละ 20.00 ที่อาน
พยัญชนะ sh ผิด ในสวนของนักศึกษาทั้งหมดจํานวน 30 คนคิดเปนรอยละ 100 ที่อาน
พยัญชนะถกูตองตามมาตรฐานคือ b p m f d t n l g k h j y w  ทั้งนี้เนื่องจากเสยีงของ
พยัญชนะดังกลาวสามารถเทียบ เสียงอานกบัพยัญชนะในภาษาไทยไดคือ b(ป)  p(พ/ผ)  m 

(ม)  f (ฟ/ฝ) d (ต) t (ท/ถ) n(น (ล)  g (ก) k(ค/ข)  h(ฮ/ห)  j (จ) และในสวนของพยัญชนะy 

(อี)  w(อู)  ซ่ึงเปนพยัญชนะตนแทนสระ i u ü ที่นักศึกษาอานถูกคดิเปนรอยละ 100 ทั้งนี้
เนื่องจากนักศกึษาเขาใจกฎเกณทในการอานพินอินไดด ี
 

4.1.2  แบบทดสอบชุดท่ี 2 การออกเสียงสระเดี่ยว สระประสม 
ตารางที่ 4.2 แสดงผลการอานสระเดี่ยว สระประสม 
 

สระ（韵母） 
ถูก（对） 

(%) 

ผิด（错） 

(%) 

a 30(100.00)  ‐ 
o 25(83.33)  5(16.66) 
e 30(100.00)  ‐ 
i 30(100.00)  ‐ 

ai       30(100.00)             ‐ 
ei 29(96.66)            1(3.33)  
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สระ（韵母） ถูก（对）(%) ผิด（错）(%) 

ao 30(100.00)  ‐ 
ou 29(96.66)    1(3.33)  
an 30(100.00)  ‐ 
en 30(100.00)  ‐ 

ang 30(100.00)  ‐ 
eng 30(100.00)  ‐ 
ong 30(100.00) ‐ 

ia 30(100.00) - 

iao 30(100.00) - 

ie 26(86.66)  4(13.33) 
iu(iou) 26(86.66)  4(13.33)  

ian 30(100.00)  ‐ 
in 30(100.00)  ‐ 

iang 29(96.66)  1(3.33)  
ing 30(100.00)  ‐ 

iong 25(83.33)  5(16.66) 
u 30(100.00)  ‐ 
ua 30(100.00)  ‐ 
uo 26(86.66)  4(13.33)  
uai 29(96.66)  1(3.33)  

ui(uei) 30(100.00)  ‐ 
uan 30(100.00)  ‐ 

un(uen) 30(100.00)  ‐ 
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สระ（韵母） ถูก（对）(%) ผิด（错）(%) 

uang 29(96.66)  1(3.33)  
ü 30(100.00)  ‐ 
üe 30(100.00)  ‐ 

üan 30(100.00)  ‐ 
             ün 30(100.00)  ‐ 

 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานสระเดีย่ว และสระ

ประสมทั้งหมดจํานวน 34 ขอ   ผลของการอานสระเดี่ยว สระประสมของนักศึกษาจํานวน 5 

คนคิดเปนรอยละ 16.66 ที่อานสระเดี่ยว o และสระประสม iong  ผิด ในสวนของนกัศึกษา

ทั้งหมดจํานวน 30 คนคิดเปนรอยละ 100 ที่อานสระเดี่ยว สระประสมถูกตองตามมาตรฐาน

คือ a e i ai ao an en ang eng ong ia iao ian in ing u ua ui uan un  ทั้งนี้เนือ่งจาก

เสียงของสระเดี่ยวและสระประสมดังกลาวสามารถเทียบเสียงไดกับเสียงสระและตัวสะกด

ในภาษาไทยคอื a(อา) e(เออ) i (อี) ai (ไอ)  ao(เอา) an (อัน) en(เอิน) ang (อัง)eng (เองิ)

ong (อง) ia(ยา) iao(เอียว) ian (เอียน) in (อิน) ing (อิง) u (อู) ua (วา)ui (เวย) uan (อวน)

un (อุน) ในสวนของสระ ü üe üan ün เปนหนวยเสียงสระที่ไมมีพยัญชนะและสระใน

ภาษาไทยมารองรับไดเชน สระ ü เสียงอานจะเปนการประสมระหวางเสียงอีและเสียงอู

(เสียงที่เปลงออกมาเปนเสียงอีแตริมฝปากเปนรูปตัวโอ) แตทั้งนีก้ารสอบอานของนักศึกษา

จํานวน 30 คนคิดเปนรอยละ 100 ที่สามารถอานไดอยางถูกตอง 

4.1.3 แบบทดสอบชดุท่ี 3 การออกเสียงคําศัพทเสียงพยางคเดยีว เสียง
สองพยางคและประโยค 
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ตารางที่ 4.3 แสดงผลการอานเสียงคําศพัทเสียงพยางคเดีย่วท่ีประกอบดวยวรรณยุกต 
 

คําศัพท（生词） ถูก（对） 

(%) 

ผิด（错） 

(%) 
1. huā     (花)   28(93.33)  2(6.66)  
2. yuǎn      (远)   29(96.66)  1(3.33)  
3. shēng   (声)  26(86.66)  4(13.33)  
4. jiǎng     (讲)  28(93.33)  2(6.66)  
5. shuō    (说)  23(76.66)  7(23.33) 
6. jiè        (借)  19(63.33)  11(36.66) 
7. jiā        (家)  30(100.00)  ‐ 
8. zhǎo    (找)  23(76.66)  7(23.33)  
9. suān    (酸)  28(93.33)  2(6.66)  

      10.xuān     (宣)  14(46.66)  16(53.33) 
11. chuán  (船)  18(60.00)  12(40.00)  
12. yǎn      (演)  28(93.33)  2(6.66)  
13. zuǒ      (左)  27(90.00)  3(10.00)  
14. chī       (吃)  27(90.00)  3(10.00)  
15. zhōu    (周)  27(90.00)  3(10.00)  
16. ràng    (让)  26(86.66)  4(13.33)  
17. zhēn   (真)  21(70.00)  9(30.00) 
18. huò     (货)  16(53.33)  14(46.66)  
19. jiǔ       (九)  29(96.66)  1(3.33)  
20. zhuī    (追)  21(70.00)  9(30.00)  
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นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจํานวน 30 คนที่สอบอานคําศัพทเสียงพยางคเดี่ยวที่

ประกอบดวยพยัญชนะ สระและวรรณยุกตทั้งหมดจํานวน 20 ขอ   และผลของการอานของ

นักศึกษาจํานวน 16 คนคิดเปนรอยละ 53.33 ที่อานคําศัพทเสียงพยางคเดี่ยว xuān  (宣) ผิด

ทั้งนี้เพราะนักศึกษาเขาใจเสยีงสระที่อานผดิ จะตองอานเปนสระ üan เพราะสระดงักลาว

เมื่อประสมกับพยัญชนะj q x จะตัดจุดบนตัว u ออกดังนั้นนกัศึกษาสวนใหญจึงอานเปน 

uan รองลงมาคือนักศึกษาจาํนวน 14 คนคิดเปนรอยละ 46.66 ที่อานคําศัพทเสียงพยางค

เดี่ยว huò (货)  ผิดและในสวนของนกัศึกษาทั้งหมดจํานวน 30 คนคิดเปนรอยละ 100 ที่

อานคําศัพทเสียงพยางคเดี่ยว jiā  (家)ไดถูกตอง  
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ตารางที่ 4.4  แสดงผลการอานเสียงคําศพัทเสียงสองพยางคท่ีประกอบดวยวรรณยุกต 
 

คําศัพท（生词） ถูก（对） 

(%) 

ผิด（错） 

(%) 

1. yàoshì       (要是)   24(80.00)  6(20.00) 
2. huábīng         (滑冰)   30(100.00)  ‐ 
3. duōcháng     (多长)  28(93.33)  2(6.66)  
4. dàyuē           (大约)  25(83.33)  5(16.66) 
5. xiǎoshí         (小时)  25(83.33)  5(16.66)  
6. xíguàn          (习惯)  30(100.00)  ‐ 
7. yóujú            (邮局)  24(80.00)  6(20.00)  
8. xīnchū          (新出)  26(86.66)  4(13.33) 
9. shōujù          (收据)  19(63.33)  11(36.66)  

      10.  tèchǎn        (特产)  22(73.33)  8(26.66) 
10. xuānchuán   (宣传)  11(36.66)  19(63.33) 
12. qìshuǐ          (汽水)  17(56.66)  13(43.33) 
13. shùnlì          (顺利)  24(80.00)  6(20.00)  
14. qīngchu      (清楚)  18(60.00)  12(40.00) 
15. kāishǐ          (开始)  25(83.33)  5(16.66)  
16. xièxie          (谢谢)  16(53.33)  14(46.66) 
17. sìshí            (四十)  27(90.00)  3(10.00)  
18. suìshù         (岁数)  27(90.00)  3(10.00)  
19. xiàxuě         (下雪)  22(73.30)  8(26.66) 
20. liáojiě          (了解)  23(76.66)  7(23.33) 
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นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานเสียงคําศัพทเสียง

สองพยางคที่ประกอบดวยวรรณยุกตทั้งหมดจํานวน 20 ขอ   และผลของการอานของ

นักศึกษาจํานวน 19 คนคิดเปนรอยละ 63.33 ที่อานคําศัพทเสียงสองพยางค xuānchuán 

( 宣 传 ) ผิดทั้งนี้เนื่องจากนักศึกษาอานเสียงสระ üan ในพยางคxuān เปนสระ uan 

เนื่องจากนักศกึษาไมเขาใจกฎเกณทในการอานพินอิน รองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 14 คน

คิดเปนรอยละ 46.66 ที่อานคําศัพทเสียงสองพยางค xièxie (谢谢) ผิดทั้งนี้เพราะนกัศึกษา

เขาใจวาสระie สามารถเทียบกับเสียงสระในภาษาไทยคือ สระเอีย และในสวนของนกัศึกษา

ทั้งหมดจํานวน 30 คนคิดเปนรอยละ 100 ที่อานคําศัพทเสียงสองพยางค huábīng 

(滑冰)และxíguàn(习惯)ไดถูกตอง 

 

ตารางที่ 4.5  แสดงผลการอานประโยค (ท่ีประกอบดวยพยัญชนะ สระ และวรรณยุกต) 
 
                1.    这   本   杂志    是   谁   的？ 

1 Zhè běn zázhì shì shuí de 

ผิด（ 错）（คน） 5 0      6 4 5 0 

% 16.66 0 20.00 13.33 16.66 0 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานประโยคทั้งหมด 10 

ประโยคและผลของการอานในประโยคที่ 1 ของนักศึกษาจํานวน 6 คนคิดเปนรอยละ 20.00 

ที่อานคําศัพท zázhì  ผิดรองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 5 คนคิดเปนรอยละ 16.66 ที่อาน

คําศัพท Zhè และ shuí  ผิด ทั้งนี้เพราะพยัญชนะzh sh เปนพยญัชนะที่กอนออกเสียง

จะตองใชปลายลิ้นไปแตะที่เพดานบนตอนหนากอนแลวจึงเปลงเสียงพยัญชนะดังกลาว แต

นักศึกษาไมสามารถบังคับอวัยวะของลิ้นในการออกเสียง ทั้งนี้เพราะในภาษาไทยไมมีการ

ออกเสียงในลกัษณะนี ้
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                2.    你   汉语    说    得   怎么样？ 

2 Nǐ Hànyǔ shuō de zěnmeyàng 

ผิด（ 错）（คน） 0 0 3 0 2 

% 0 0 10.00 0 6.66 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 2 มีนักศกึษา

จํานวน 3 คนคิดเปนรอยละ 10.00 ที่อานคําศัพท shuō   ผิด ทั้งนี้เพราะพยัญชนะ sh เปน

พยัญชนะที่นกัศึกษาไมสามารถเทียบกับเสียงพยัญชนะในภาษาไทยไดเพราะเปนพยัญชนะ

ที่กอนออกเสียงจะตองใชล้ินไปแตะที่เพดานบนตอนหนากอนออกเสียง รองลงมาคือ

นักศึกษาจํานวน 2 คนคิดเปนรอยละ 6.66 ที่อานคําศัพท zěnmeyàng  ผิด 

                 3. 你     去   宿舍  还是   去  图书

馆？ 

3 Nǐ qù sùshè háishì qù túshūguǎn

ผิด（ 错）

（คน） 
0 0 2 2 0 2 

% 0 0 6.66 6.66 0 6.66 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 3 มีนักศกึษา

จํานวน 2 คนคิดเปนรอยละ 6.66 ที่อานคําศัพท sùshè  háishì   túshūguǎn  ผิด ทั้งนี้

เพราะนกัศึกษาบางคนไมสามารถอานคําศัพทที่มีพยัญชนะ sh ซ่ึงเปนพยัญชนะตนไดดัง

สาเหตุที่กลาวไวเบื้องตน   
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               4.  我  在  华侨    崇圣     大学   学习 汉

语。 

4 wǒ zài Huáqiáo chóngshèng dàxué xuéxí Hànyǔ

ผิด
（ 错）

（คน） 
0 0 7 8 1 0 0 

% 0 0 23.33 26.66 3.33 0 0 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 4 มีนักศกึษา

จํานวน 8 คนคิดเปนรอยละ 26.66 ที่อานคําศัพท chóngshèng ผิด ทั้งนี้เนื่องจากพยัญชนะ

ch เปนพยัญชนะตนที่มีการใชลิ้นไปแตะเพดานบนตอนหนากอนออกเสียงเหมือนกับ

พยัญชนะ sh zh ซ่ึงนักศึกษาไมสามารถออกเสียงดังกลาวได รองลงมาคือนักศึกษาจาํนวน 

7 คนคิดเปนรอยละ 23.33 ที่อานคําศัพท Huáqiáo ผิดเนื่องจากนักศึกษาออกเสยีงสระ ua 

เปนสระ uo 

                   5.  我    姐姐   去    中国    旅行。 

5 Wǒ jiějie qù Zhōngguó lǚxíng 

ผิด（ 错）（คน） 0 5 0 11 3 

% 0 16.66 0 36.66 10.00 
  

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 5 มีนักศกึษา

จํานวน 11 คนคิดเปนรอยละ 36.66 ที่อานคําศัพท Zhōngguó ผิดคือไมสามารถออกเสียง

พยัญชนะzh ไดรองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 5 คนคิดเปนรอยละ 16.66 ที่อานคําศัพท jiějie 

ผิดทั้งนี้เพราะนักศึกษาเขาใจวาสระie สามารถเทียบกับเสียงสระในภาษาไทยคือ สระเอีย 
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      6.    欢迎    你    到   我   家  来   玩儿。 

6 Huānyíng nǐ dào wǒ jiā lái wánr 

ผิด（ 错）

（คน） 
1 0 0 0 0 0 4 

% 3.33 0 0 0 0 0 13.33 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 6 มีนักศกึษา

จํานวน 4 คนคิดเปนรอยละ 13.33 ที่อานคําศัพท wánr ผิดทั้งนี้เพราะสระ er เปนสระพิเศษ

ที่มักจะวางไวทายคําศัพทและจะลดรูปเหลอืเพียง r ตวัเดยีวเมื่อวางอยูหลังคําศัพท เวลาออก

เสียงตองควบกล้ําแตนักศกึษาออกเฉพาะเสียงสระ an รองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 1 คน

คิดเปนรอยละ 3.33 ที่อานคําศัพท Huānyíng ผิด 

                 7.   你    家    离    学校    远    

吗？ 

7 Nǐ jiā lí xuéxiào yuǎn ma 

ผิด（ 错）

（คน） 

0 0 0 1 0 0 

% 0 0 0 3.33 0 0 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 7 มีนักศกึษา

จํานวน 1 คนคิดเปนรอยละ 3.33 ที่อานคาํศัพท xuéxiào ผิดทั้งนี้เพราะพยัญชนะ x เมื่อ

ประสมกับสระ ü แลวสระ ü จะลดรูปคือไมมีจุดดานบนตามกฎการเรียนสัทอักษร pīnyīn 

ดังนั้นนกัศึกษาที่ไมแมนในกฎเกณทดังกลาวจึงเขาใจวาเปนสระ u  และอานผิด  
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                 8.   你   叫    什么   名字？   

8 Nǐ jiào shénme míngzi 

ผิด（ 错）（คน） 0 0 1 4 

% 0 0 3.33 13.33 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 8 มีนักศกึษา

จํานวน 4 คนคิดเปนรอยละ 13.33 ที่อานคําศัพท míngzi ผิด เนื่องจากนักศกึษาอาน zi เปน

เสียงวรรณยุกตที่ 4 ซ่ึงความจริง zi เปนเสียงเบาไมมีวรรณยกุต รองลงมาคือนักศึกษา

จํานวน 1 คนคิดเปนรอยละ 3.33 ที่อานคําศัพท shénme ผิด 

                 9.  你    喜欢  喝     茶     还是 汽

水？ 

9 Nǐ xǐhuān hē chá háishì qìshuǐ

ผิด（ 错）

（คน） 
0 1 0 6 2 11 

% 0 3.33 0 20.00 6.66 36.66 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 9 มีนักศกึษา

จํานวน 11 คนคิดเปนรอยละ 36.66 ที่อานคําศัพท qìshuǐ ผิด รองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 

6 คนคิดเปนรอยละ 20.00 ที่อานคําศัพท chá  ผิด เนื่องจากนกัศกึษาไมสามารถบังคับ

อวัยวะของลิ้นใหออกเสยีงพยัญชนะ sh ch ไดดังที่ไดกลาวมาแลวขางตน 
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             10.  我    觉得  汉字 很  难   发音 很  容

易。 

10 Wǒ juéde Hànzì hěn nán fāyīn hěn róngyi

ผิด
（ 错）

（คน） 
0 0 3 0 0 0 0 7 

% 0 0 10.00 0 0 0 0 23.33 
 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 10 มีนักศกึษา

จํานวน 7 คนคิดเปนรอยละ 23.33 ที่อานคําศัพท róngyi ผิด เนื่องจากพยัญชนะ r เปน

พยัญชนะที่กอนออกเสียงตําแหนงของลิ้นจะอยูเหมือนกบัพยัญชนะ zh sh ch รองลงมาคือ

นักศึกษาจํานวน 3 คนคิดเปนรอยละ 10.00 ที่อานคําศัพท Hànzì ผิด 
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4.2 ผลการวิเคราะหขอมูลแบบทดสอบของนักศึกษาคณะการแพทยแผนจนี 
 

4.2.1 แบบทดสอบชดุท่ี 1 การออกเสียงพยัญชนะ 
ตารางที่ 4.6 แสดงผลการอานพยัญชนะ  

 
พยัญชนะ（声母） ถูก（对）(%) ผิด（错）(%) 

b 29(96.66) 1(3.34) 
p 29(96.66) 1(3.34)  
m 30(100.00) - 
f 30(100.00) - 
d 27(90.00) 3(10.00) 
t 29(96.66) 1(3.34)  
n 29(96.66) 1(3.34)  
l 30(100.00) - 
g 30(100.00) - 
k 30(100.00) - 
h 28(93.33) 2(6.66)  
j 30(100.00) - 
q 29(96.66) 1(3.34)  
x 29(96.66) 1(3.34)  

zh 27(90.00) 3(10.00)  
ch 24(80.00) 6(20.00) 
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sh 21(70.00) 9(30.00) 
z 18(60.00) 12(40.00) 
c 7(23.33) 23(76.67) 

พยัญชนะ（声母） ถูก（对）(%) ผิด（错）(%) 

s 28(93.33) 2(6.66)  
r 26(86.66) 4(13.33) 
y 30(100.00) - 
w 30(100.00) - 

 

 นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานพยัญชนะ
ทั้งหมดจํานวน 23 ขอ   และผลของการอานพยัญชนะของนักศึกษาจาํนวน 23 คนคิดเปน
รอยละ 76.67 ที่อานพยัญชนะ c ผิด รองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 12 คนคิดเปนรอยละ 
40.00 ที่อานพยัญชนะ z ผิด ทั้งนี้เพราะพยัญชนะ c z  เปนพยัญชนะที่เปนเสียงกึ่งเสียด
แทรกซึ่งภาษาไทยไมมกีารออกเสียงในลักษณะนี้ ในสวนของนักศึกษาทั้งหมดจํานวน 30 
คนคิดเปนรอยละ 100 ที่อานพยัญชนะถกูตองตามมาตรฐานคือ  m f  l g k  j y w  ทั้งนี้
เนื่องจากเสยีงของพยัญชนะดังกลาวสามารถเทียบ เสียงอานกับพยัญชนะในภาษาไทยไดคือ 
m (ม)  f (ฟ/ฝ) l (ล) g(ก) k (ค/ข)  j (จ) และในสวนของพยัญชนะy(อี)  w(อู)  ซ่ึงเปน
พยัญชนะตนแทนสระ i u ü ที่นักศกึษาอานถูกคิดเปนรอยละ 100 ทั้งนี้เนื่องจากนักศึกษา
เขาใจกฎเกณทในการอานพินอินไดด ี
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4.2.2 แบบทดสอบชดุท่ี 2 การออกเสียงสระเดี่ยว สระประสม 
 

ตารางที่ 4.7 แสดงผลการอานสระเดี่ยว สระประสม 
 

สระ（韵母） ถูก（对）(%) ผิด（错）(%) 

a 30(100.00)  ‐ 
o 29(96.66)  1(3.34)  
e 30(100.00)  ‐ 
i 30(100.00)  ‐ 

ai         30(100.00)  ‐ 
ei 29(96.66)            1(3.34)  
ao 30(100.00)  ‐ 
ou 30(100.00)  ‐ 
an 30(100.00)  ‐ 
en 30(100.00)  ‐ 

ang 30(100.00)  ‐ 
eng 29(96.66)  1(3.34)  
ong 29(96.66)  1(3.34)  
ia 30(100.00)  ‐ 
iao 29(96.66)  1(3.34)  
ie 27(90.00)  3(10.00) 
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iu(iou) 18(60.00)  12(40.00)  
ian 29(96.66)  1(3.34)  
in 30(100.00)  ‐ 

สระ（韵母） ถูก（对）(%) ผิด（错）(%) 

iang 29(96.66)  1(3.34)  
ing 30(100.00)  ‐ 

iong 17(56.66)  13 (43.33)  
u 30(100.00)  ‐ 
ua 30(100.00)  ‐ 
uo 28(93.33)  2(6.66) 
uai 29(96.66)  1(3.34)  

ui(uei) 28(93.33)  2(6.66)  
uan 29(96.66)  1(3.34)  

un(uen) 30(100.00)  ‐ 
uang 30(100.00)  ‐ 

ü 26(86.66)  4(13.33)  
üe  30(100.00)  ‐ 

üan 27(90.00)  3(10.00)  
ün 29(96.66)  1(3.34)  

 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานสระเดี่ยว และ

สระประสมทั้งหมดจํานวน 34 ขอ   และผลของการอานสระเดี่ยว สระประสมของนักศึกษา

จํานวน 13 คนคิดเปนรอยละ 43.33 ที่อานสระประสม iong  ผิด เนื่องจากสระดงักลาว

จะตองอานควบกล้ํา แตนักศกึษาอานแยกเปนสองเสียงคือ i และ ong รองลงมาคือนักศึกษา

จํานวน 12 คนคิดเปนรอยละ 40.00  ที่อานสระประสม iu ผิด ในสวนของนักศึกษาทั้งหมด
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จํานวน 30 คนคิดเปนรอยละ 100 ที่อานสระเดีย่ว สระประสมถูกตองตามมาตรฐานคือ a e i 

ai ao ou an en ang  ia in ing u ua un uang  un  üe ทั้งนี้เนื่องจากเสียงของสระเดี่ยว

และสระประสมดังกลาวสามารถเทียบเสียงไดกับเสยีงสระและตวัสะกดในภาษาไทยคือ a 

(อา) e(เออ) i (อี) ai (ไอ)  ao(เอา) ou (โอว)  an(อัน) en(เอิน) ang (อัง) ia(ยา) in (อิน) 

ing (อิง) u (อู) ua (วา) uang (อวง) un (อุน) ในสวนของสระ üe  เปนหนวยเสียงสระทีไ่ม

มีรูปพยัญชนะและสระในภาษาไทยมารองรับไดแตนกัศกึษาก็สามารถออกเสียงดังกลาวได

ถูกตอง 

4.2.3 แบบทดสอบชดุท่ี 3 การออกเสียงคําศัพทเสียงพยางคเดีย่ว เสียง
สองพยางคและประโยค 

ตารางที่ 4.8 แสดงผลการอานเสียงคําศพัทเสียงพยางคเดีย่วท่ีประกอบดวยวรรณยุกต 
คําศัพท（生词） ถูก（对）(%)  ผิด（错）(%) 

1. huā     (花)  29(96.66)  1(3.34)  
2. yuǎn      (远)  28(93.33)  2(6.66)  
3. shēng  (声)  25(88.33)  5(16.66) 
4. jiǎng    (讲)  30(100.00)  ‐ 
5. shuō    (说)  16(53.33)  14(46.66)  
6. jiè        (借)  9(30.00)  21(70.00) 
7. jiā        (家)  30(100.00)  ‐ 
8. zhǎo    (找)  21(70.00)  9(30.00) 
9. suān    (酸)  27(90.00)  3(10.00) 
10. xuān  (宣)  17(56.66)  13(43.33) 
11. chuán  (船)  16(53.33)  14(46.66) 
12. yǎn      (演)  27(90.00)  3(10.00)  
13. zuǒ      (左)  24(80.00)  6(20.00) 
14. chī       (吃)  22(73.33)  8(26.66) 
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15. zhōu    (周)  29(96.66)  1(3.34)  
16. ràng    (让)  26(86.66)  4(13.33) 
17. zhēn   (真)  27(90.00)  3(10.00)  

คําศัพท（生词） ถูก（对）(%)  ผิด（错）(%) 

18. huò     (货)  5(16.66)  25(83.33) 
19. jiǔ       (九)  28(93.33)  2(6.66)  
20. zhuī    (追)  18(60.00)  12(40.00) 

 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานเสียงคําศัพท

เสียงพยางคเดีย่วที่ประกอบดวยวรรณยุกตทั้งหมดจํานวน 20 ขอ   และผลของการอานของ

นักศึกษาจํานวน 25 คนคิดเปนรอยละ 83.33 ที่อานคําศัพทเสียงพยางคเดี่ยว huò  (货) ผิด

เนื่องจากนักศกึษาออกเสยีงสระuo เปนสระua รองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 21 คนคิดเปน

รอยละ 70.00 ที่อานคําศัพทเสียงพยางคเดี่ยว jiè  (借)  ผิด เพราะนักศึกษาเขาใจวาสระie 

สามารถเทียบกับเสียงสระในภาษาไทยคือ สระเอียได และในสวนของนักศึกษาทั้งหมด

จํานวน 30 คนคิดเปนรอยละ 100 ที่อานคําศัพทเสียงพยางคเดี่ยว jiǎng(讲) และ jiā  (家)ได

ถูกตอง 

ตารางที่ 4.9  แสดงผลการอานเสียงคําศพัทเสียงสองพยางคท่ีประกอบดวยวรรณยุกต 
 

คําศัพท（生词） ถูก（对）(%)  ผิด（错）(%) 

1. yàoshì       (要是)   22(73.33)  8(26.66)  
2. huábīng       (滑冰)   29(96.66)  1(3.33) 
3. duōcháng   (多长)  19(63.33)  11(36.66) 
4. dàyuē         (大约)  23(76.66)  7(23.33) 
5. xiǎoshí       (小时)  26(86.66)  4(13.33)  
6. xíguàn        (习惯)  28(93.33)  2(6.66)  
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7. yóujú          (邮局)  29(96.66)  1(3.34)  
8. xīnchū        (新出)  19(63.33)  11(36.66)  
9. shōujù        (收据)  17(56.66)  13(43.33) 

คําศัพท（生词） ถูก（对）(%)  ผิด（错）(%) 

10. tèchǎn       (特产)  18(60.00)  12(40.00)  
11. xuānchuán  (宣传)  15(50.00)  15(50.00)  
12. qìshuǐ          (汽水)  14(46.66)  16(53.33) 
13. shùnlì          (顺利)  17(56.66)  13(43.33)  
14. qīngchu       (清楚)  15(50.00)  15(50.00)  
15. kāishǐ          (开始)  26(86.66)  4(13.33)  
16. xièxiè          (谢谢)  10(33.33)  20(66.66) 
17. sìshí            (四十)  22(73.33)  8(26.66)  
18. suìshù        (岁数)  22(73.33)  8(26.66) 
19. xiàxuě         (下雪)  18(60.00)  12(40.00)  
20. liáojiě          (了解)  17(56.66)  13(43.33)  

 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานเสียงคําศัพท

เสียงสองพยางคที่ประกอบดวยวรรณยกุตทั้งหมดจํานวน 20 ขอ   และผลของการอานของ

นักศึกษาจํานวน 20 คนคิดเปนรอยละ 66.66 ที่อานคําศัพทเสียงสองพยางค xièxie (谢谢)  

ผิด ทั้งนี้เพราะนักศกึษาเขาใจวาสระie สามารถเทียบกบัเสียงสระในภาษาไทยคือ สระเอีย

ไดรองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 16 คนคิดเปนรอยละ 53.33 ที่อานคาํศัพทเสียงสองพยางค 

qìshuǐ ( 汽 水 ) ทั้งนี้เพราะนักศกึษาไมสามารถบังคับอวัยวะของลิ้นในการออกเสียง

พยัญชนะ sh ได คือกอนออกเสียงปลายลิ้นจะตองไปแตะที่เพดานบนตอนหนากอนออก

เสียงซ่ึงลักษณะการออกเสียงดังกลาวไมมีอยูในภาษาไทย 
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ตารางที่ 4.10  แสดงผลการอานประโยค (ท่ีประกอบดวยพยัญชนะ สระ และวรรณยุกต) 
 
                1.    这   本   杂志    是   谁   的？ 

1 Zhè běn zázhì shì shuí de 

ผิด（ 错）（คน） 4 0     4 2 7 0 

% 13.33 0 13.33 6.66 23.33 0 
 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทําการทดสอบอานประโยค

ทั้งหมด 10 ประโยคและะผลของการอานในประโยคที ่1 ของนักศึกษาจํานวน 7 คนคิดเปน

รอยละ 23.33 ที่อานคําศัพท shuí   ผิดรองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 4 คนคิดเปนรอยละ 

13.33 ที่อานคําศัพท Zhè และ zázhì  ผิดทั้งนี้เพราะพยัญชนะ sh zh เปนพยัญชนะที่กอน
ออกเสียงจะตองใชปลายลิ้นไปแตะที่เพดานบนตอนหนากอนแลวจึงเปลงเสียงพยัญชนะดังกลาว 

ซ่ึงนักศึกษาไมสามารถบังคับล้ินได 

                2.    你   汉语    说    得   怎么样？ 

2 Nǐ Hànyǔ shuō de zěnmeyàng 

ผิด（ 错）（คน） 0 1 9 0 6 

% 0 3.33 30.00 0 20.00 

 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 2 มี

นักศึกษาจํานวน 9 คนคิดเปนรอยละ 30.00 ที่อานคําศัพท shuō   ผิดรองลงมาคือนักศึกษา

จํานวน 6 คนคิดเปนรอยละ 20.00 ที่อานคําศัพท zěnmeyàng  ผิด  
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                 3. 你     去   宿舍  还是   去  图书

馆？ 

3 Nǐ qù sùshè háishì qù túshūguǎn

ผิด（ 错）

（คน） 
0 2 1 1 3 5 

% 0 6.66 3.33 3.33 10.00 16.66 
 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 3 มี

นักศึกษาจํานวน 5 คนคิดเปนรอยละ 16.66 ที่อานคําศัพท túshūguǎn  ผิดทั้งนี้เพราะ

นักศึกษาไมสามารถออกเสียงพยัญชนะ sh ไดดวยสาเหตุดังทีก่ลาวมาแลวในเบื้องตน 

รองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 3 คนคิดเปนรอยละ 10.00 ที่อานคําศัพท qù ผิด เนื่องจาก

พยัญชนะ j q x จะประสมกบัสระ ü และเมื่อประสมแลวจะลดรูปคือไมมีจุดดานบนตามกฎ

เกณทการเรยีนสัทอักษรพนิอินดังนั้นนกัศึกษาทีไ่มแมนในกฎเกณทดงักลาวจงึอานเปนสระ u

  

               4.  我  在  华侨    崇圣     大学   学习 汉

语。 

4 wǒ zài Huáqiáo chóngshèng dàxué xuéxí Hànyǔ

ผิด
（ 错）

（คน） 
0 3 5 6 0 0 1 

% 0 10.00 16.66 20.00 0 0 3.33 
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นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 4 มี

นักศึกษาจํานวน 6 คนคิดเปนรอยละ 20.00 ที่อานคําศัพท chóngshèng ผิดทั้งนี้เนือ่งจาก

พยัญชนะch เปนพยัญชนะตนที่มีการใชล้ินไปแตะเพดานบนตอนหนาเหมือนกับพยัญชนะ 

sh zh รองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 5 คนคิดเปนรอยละ 16.66 ที่อานคําศัพท Huáqiáo ผิด

เนื่องจากนักศกึษาออกเสยีงสระ ua เปนสระ uo 

 

                   5.  我    姐姐   去    中国    旅行。 

5 Wǒ jiějie qù Zhōngguó lǚxíng 

ผิด（ 错）（คน） 0 8 3 10 1 

% 0 26.66 10.00 33.33 3.33 
 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 5 มี

นักศึกษาจํานวน 10 คนคิดเปนรอยละ 33.33 ที่อานคําศัพท Zhōngguó ผิด คือไมสามารถ

ออกเสียงพยัญชนะzh ไดรองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 8 คนคิดเปนรอยละ 26.66 ที่อาน

คําศัพท jiějie ผิดทั้งนี้เพราะนักศึกษาเขาใจวาสระie สามารถเทียบกับเสียงสระในภาษาไทย

คือ สระเอียได 

      6.    欢迎    你    到   我   家  来   玩儿。 

6 Huānyíng nǐ dào wǒ jiā lái wánr 

ผิด（ 错）

（คน） 
0 0 0 0 0 0 13 

% 0 0 0 0 0 0 43.33 
 

นักศึกษาคณะการแพทยแผยจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 6 มี

นักศึกษาจํานวน 13 คนคิดเปนรอยละ 43.33 ที่อานคําศัพท wánr ผิดทั้งนี้เพราะสระ er เปน
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สระพิเศษที่มกัจะวางไวทายคําศัพทและจะลดรูปเหลือเพียง r ตัวเดียวเวลาออกเสียงตอง

ควบกล้ําแตนกัศึกษาออกเฉพาะเสียงสระ an 

 

 

 

                 7.   你    家    离    学校    远    

吗？ 

7 Nǐ jiā lí xuéxiào yuǎn ma 

ผิด（ 错）

（คน） 

0 0 1 2 0 0 

% 0 0 3.33 6.66 0 0 
 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 7 มี

นักศึกษาจํานวน 2 คนคิดเปนรอยละ 6.66 ที่อานคําศัพท xuéxiào ผิดทั้งนี้เพราะพยญัชนะ 

x จะประสมกบัสระ ü และเมื่อประสมแลวจะลดรูปคือไมมีจุดดานบนตามกฎการเรียนสัท

อักษร pīnyīn  ดังนั้นนักศกึษาที่ไมแมนในกฎเกณทดงักลาวจึงอานเปนสระ u รองลงมาคือ

นักศึกษาจํานวน 1 คนคิดเปนรอยละ 3.33 ที่อานคําศัพท lí ผิด เนื่องจากออกเสียงวรรณยุกต

ผิดโดยออกเสยีงเปนเสยีงสาม 

                 8.   你   叫    什么   名字？   

8 Nǐ jiào shénme míngzi 

ผิด（ 错）（คน） 0 0 5 12 

% 0 0 16.66 40.00 
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นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 8 มี

นักศึกษาจํานวน 12 คนคิดเปนรอยละ 40.00 ที่อานคําศพัท míngzi ผิดเนื่องจากนกัศึกษา

อาน zi เปนเสียงวรรณยกุตที่ 4 ซ่ึงความจริง zi เปนเสียงเบาจะไมมีวรรณยกุตกํากับ 

รองลงมาคือนักศึกษาจํานวน 5 คนคิดเปนรอยละ 16.66 ที่อานคําศัพท shénme ผิด 

 

 

 

                 9.  你    喜欢  喝     茶     还是 汽

水？ 

9 Nǐ xǐhuān hē chá háishì qìshuǐ

ผิด（ 错）

（คน） 
0 0 1 4 0 13 

% 0 0 3.33 13.33 0 43.33 

 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 9 มี

นักศึกษาจํานวน 13 คนคิดเปนรอยละ 43.33 ที่อานคําศัพท qìshuǐ ผิดรองลงมาคือนักศึกษา

จํานวน 4 คนคิดเปนรอยละ 13.33 ที่อานคําศัพท chá  ผิด ทั้งนี้เพราะนักศกึษาไมสามารถ

ออกเสียงพยัญชนะ sh chได 

             10.  我    觉得  汉字 很  难   发音 很  容

易。 

10 Wǒ juéde Hànzì hěn nán fāyīn hěn róngyi

ผิด
（ 错）

（คน） 
0 0 10 0 0 0 0 7 
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% 0 0 33.33 0 0 0 0 23.33 
 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คนที่ทดสอบอานประโยคที่ 10 มี

นักศึกษาจํานวน 10 คนคิดเปนรอยละ 33.33 ที่อานคําศพัท Hànzì ผิดเนื่องจากนกัศึกษา

อานวรรณยุกตที่ส่ี zì ผิดอานเปนเสียงเบาคือไมมีวรรณยกุตกํากับ รองลงมาคือนักศึกษา

จํานวน 7 คนคิดเปนรอยละ 23.33 ที่อานคําศัพท róngyi ผิดเนื่องจากพยัญชนะ r เปน

พยัญชนะที่กอนออกเสียงตําแหนงของลิ้นจะอยูเหมือนกบัพยัญชนะ zh sh ch  

 

 

 

4.3 ผลการวิเคราะหขอมูลแบบสัมภาษณของนกัศึกษาสาขาวชิาภาษาจีนคณะศิลปะศาสตร 
และนักศึกษาคณะการแพทยแผนจีน 

 

4.3.1 แบบสัมภาษณสวนที่ 1 ขอมูลท่ัวไป 

 

ตารางที่ 4.11 แสดงสวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไป 

 

นศ.สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการ 
แพทยแผนจนี 

ลําดับที่  ตัวแปร 

         รอยละ          รอยละ 
1 เพศ 

- ชาย 
- หญิง 

 
             26.70 
             73.30 

 
            33.30 
            66.70 

2 นักศึกษาเลือกเรียนภาษาจนีเพราะ 
- สมัครใจ 
- เพื่อนแนะนํา 
- ผูปกครองแนะนํา 
- ครูที่ปรึกษาแนะนํา 

 
             90.00 
             10.00  
                 - 
                 - 

 
            60.00 
               - 
              6.70 
            33.30 
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3 นักศึกษาเคยเรยีนภาษาจนีมากอนเขา
เรียนที่ม.หวัเฉยีวหรือไม 

- ไมเคยเรียนมากอน 
- เรียนประมาณ 1 ป 
- เรียนประมาณ 2 ป 
- เรียนประมาณ 3 ป 
- อ่ืนๆ ระบุ 

 
 

16.70 
6.70 
46.70 
30.00 

- 

 
 

90.00 
3.30 

- 
6.70 

- 
 

จากการศึกษาขอมูลทั่วไปของนักศึกษาสาขาวิชาภาษาจนีคณะศิลปศาสตรและ

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 60 คน สามารถแยกเปนรายละเอียดไดดังนี ้

 

 คณะศิลปศาสตร สาขาภาษาจีน 

 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีน ประกอบดวยนักศึกษาเพศชายจํานวน 8 คนคิดเปนรอย

ละ 26.70 และนักศกึษาเพศหญิงจํานวน 22 คนคิดเปนรอยละ73.30 ของนักศึกษาจํานวน30 

คนนักศึกษาสวนใหญเลือกเรียนภาษาจีนดวยความสมัครใจจํานวน 27 คนคิดเปนรอยละ

90.00 และนกัศึกษาทีเ่ลือกเรียนภาษาจนีเพราะเพื่อนแนะนําจํานวน 3 คนคิดเปนรอยละ

10.00 ในดานความรูนักศกึษาสวนใหญเคยเรียนภาษาจีนมากอนเขาเรียนที่มหาวิทยาลัยหวั

เฉียวเฉลิมพระเกยีรติประมาณ 2 ป โดยมีจํานวน14 คนคิดเปนรอยละ46.70 รองลงมา

จํานวน9 คนคิดเปนรอยละ30.00 ที่เรียนมาประมาณ 3 ป สวนนักศึกษาที่ไมเคยเรียน

ภาษาจนีมากอนเขาเรียนที่มหาวิทยาลัยหวัเฉียวเฉลิมพระเกยีรติมีจํานวน 5 คนคิดเปนรอย

ละ 16.70 

 

 คณะการแพทยแผนจีน 

 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีน ประกอบดวยนักศกึษาเพศชายจํานวน 10 คนคิด

เปนรอยละ 33.30 และนักศึกษาเพศหญิงจํานวน 20 คนคิดเปนรอยละ66.70 ของนกัศึกษา
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จํานวน30 คน นักศึกษาสวนใหญเลือกเรยีนภาษาจนีดวยความสมัครใจโดยมีจํานวน 18 คน

คิดเปนรอยละ60.00 รองลงมาคือนักศึกษาที่เลือกเรยีนภาษาจีนเพราะครูที่ปรึกษาแนะนํา

จํานวน 10 คนคิดเปนรอยละ33.30 และผูปกครองแนะนําจํานวน 2 คนคิดเปนรอยละ 6.70 

ในดานพื้นความรูภาษาจีน นักศึกษาสวนใหญไมเคยเรียนภาษาจีนมากอนเขาเรียนที่

มหาวิทยาลัยหวัเฉียวเฉลิมพระเกยีรติจํานวน 27 คนคิดเปนรอยละ90.00 และเคยเรียนมา

กอนประมาณ 3 ปจํานวน2 คนคิดเปนรอยละ6.70 รองลงมาคือเรียนมากอนประมาณ 1 ป 

จํานวน 2 คนคิดเปนรอยละ 6.70 

 

 

 

 

4.3.2 แบบสัมภาษณสวนที่ 2 ปจจัยท่ีมีผลตอการออกเสียง  

             พยัญชนะ สระและวรรณยุกต 

ตารางที่ 4.12 แสดงสวนท่ี 2 ปจจัยท่ีมีผลตอการออกเสียง พยัญชนะ สระและวรรณยุกต 

นศ.สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการ 
แพทยแผนจนี 

ลําดับที่  ตัวแปร 

        รอยละ         รอยละ 
4 นักศึกษาเรียนภาษาจนีมาจากที่ไหน 

 
- เรียนจากโรงเรียน 
- เรียนจากสถาบันภาษา 
- เรียนดวยตนเอง 
- เรียนจากครอบครัว 
- อ่ืนๆระบุ 

 

 
 

80.00 
3.30 

- 
- 

16.68 

 
 

3.30 
6.70 

- 
- 

90.00 

5 กอนที่จะมาเรยีนในมหาวิทยาลัย 
หัวเฉียวฯนักศกึษาอานอักษรจีนแบบใด 

- Pīnyīn กํากับ 

 
 

70.00 

 
 

10.00 
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- Zhùyīn กํากับ 
- ภาษาไทยกํากบั 
- จําตัวอักษรจีน 

- 
10.00 
3.30 

- 
- 
- 

6 กอนที่จะมาเรยีนในมหาวิทยาลัย 
หัวเฉยีวฯ  อาจารยผูสอนนกัศึกษา
เปนคนเชื้อสายใด 

- คนไทย 
- คนจีน 
- คนไทยเชื้อสายจีน        
-    อ่ืนๆระบ_ุ______________ 
 

 
 
 

10.00 
50.00 
23.30 

- 

 
 
 

3.30 
6.70 

- 
- 

นศ. สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการ 
แพทย แผนจนี 

ลําดับที่  ตัวแปร 

       รอยละ         รอยละ 
7 กอนที่จะมาเรยีนในมหาวิทยาลัย 

หัวเฉยีวฯ   ผูสอนเนนเรื่องการออก
เสียงภาษาจีนกลางหรือไม 

- เนนมาก 
- เนนปานกลาง 
- เนนคอนขางนอย 
- ไมเนน 

 

 
 
 

20.00 
26.70 
30.00 
6.70 

 
 
 

- 
10.0 

- 
             - 

  

 คณะศิลปศาสตร สาขาภาษาจีน 

 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 5 คน คิดเปนรอยละ 16.67ไมเคยเรียนภาษาจีน 

กลางกอนเลย และนักศึกษาที่เรียนภาษาจีนกลางมาจากโรงเรียนจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ

80.00 และสวนใหญอานอักษรจีนโดยใช Pīnyīn กํากับจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 70.00  

และเขียนภาษาไทยกํากับจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 10.00  นักศึกษาจํานวน 1 คน คิดเปน
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รอยละ 3.30 ใชวิธีการจําตัวอักษรจีน ไมมีนักศึกษาใชวิธีการอานอักษรจีนโดยใช  

Zhùyīn เขียนกํากับ และนักศึกษาที่เรียนจากสถาบันภาษาจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 3.30 

อาจารยผูสอนนักศึกษาที่โรงเรียนและสถาบันภาษาเปนอาจารยคนจีนจํานวน 15 คน คดิเปน

รอยละ 50.00 เปนอาจารยคนไทยเชื้อสายจีนจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 23.30 และเปน

อาจารยคนไทยจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 10.00 ผูสอนเนนเรื่องการออกเสียงคอนขาง

นอยคือ จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 30.00 เนนการออกเสียงปานกลางจํานวน 8 คน คิดเปน

รอยละ 26.70 ผูสอนเนนการออกเสียงมากจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 20.00 และผูสอนไม

เนนการออกเสียงเลยจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 6.70 

 

 

  คณะการแพทยแผนจีน 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 90.00 ไมเคยเรียน

ภาษาจนีมากอนเลย และนกัศึกษาเรียนจากสถาบันภาษาจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 6.70  

และเรียนภาษาจีนมาจากโรงเรียนจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 3.30 นักศึกษาอานอักษรจีน

โดยใช Pīnyīn กํากับจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 10.00  อาจารยผูสอนนักศึกษาทีโ่รงเรียน

และสถาบนัภาษาเปนอาจารยคนจนี 2 คน คดิเปนรอยละ 6.70 เปนอาจารยคนไทยจํานวน 1 คน 

คิดเปนรอยละ 3.30  ผูสอนเนนเรื่องการออกเสียงปานกลางจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 

10.00  

  4.3.3 ขอมูลปจจุบัน 

ตารางที่ 4.13 แสดงสวนท่ี 3 ขอมูลปจจุบัน (1) 

 

นศ. สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการแพทย 
แผนจีน 

ลําดับที่  ตัวแปร 

         รอยละ          รอยละ 
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8 นศ.คิดวาการเรียนภาษาจีนโดยนํา
ระบบ Pīnyīn  มาใชกํากับในการ
ออกเสียงมีความยากงายอยางไร 

- ยาก  
- ปานกลาง 
- ไมยาก 
- ไมมีความเห็น 

 
          
     

10.00 
70.00 
20.00 

           -             

 
            
                
             13.30 
             60.70 
             20.00 
                 -             

9 นศ.คิดวาการออกเสียงภาษาจีนกลาง
ที่ชัดเจนและถกูตองเปนสิ่งสําคัญใน
การสื่อสารมากนอยเพียงใด 

- สําคัญมาก 
- สําคัญปานกลาง 
- ไมสําคัญ 
- ไมมีความเห็น 

 
 
 

80.00 
20.00 

- 
- 

 
 
 

86.70 
13.30 

- 
- 

นศ. สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการแพทย
แผนจีน 

ลําดับที่  ตัวแปร 

        รอยละ        รอยละ 
10 อาจารยผูสอนใชเวลาในการสอน 

Pīnyīn  ทั้งหมดอยางไร 
- 5 ช่ัวโมง 
- 10 ช่ัวโมง 
- มากกวา 10 ช่ัวโมง 
- อ่ืนๆระบุ   ___________ 

 
 

20.00 
26.70 
40.00 
13.30 

 
 

3.30 
13.30 
83.30 

- 
 

 คณะศิลปศาสตร สาขาภาษาจีน 

 

นักศึกษาเอกภาษาจีนจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 70.00 คิดวาการเรยีนภาษาจีน  

โดยการนําสัทอักษร Pīnyīn มาใชกํากับในการออกเสียงมีความยากงายในระดับปานกลาง  

และนักศกึษาคิดวาการนําสัทอักษร Pīnyīn มาใชกํากับไมยากจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ  
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20.00 นอกจากนี้นกัศึกษาจํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 80.00 ยังคิดวาการออกเสียง 

ภาษาจนีกลางที่ชัดเจนและถกูตองเปนสิ่งสําคัญในการสื่อสารมาก และนักศึกษาคิดวาสําคัญ

ในระดบัปานกลางจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 20.00  อาจารยผูสอนใชเวลาในการสอน 

Pīnyīnมากกวา 10 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 40.00  และใชเวลา10 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 

26.70 

   

คณะการแพทยแผนจีน 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 18 คนคิดเปนรอยละ 60.70 คิดวาการ

เรียนภาษาจีนโดยการนําสัทอักษร Pīnyīn  มาใชกํากับในการออกเสียงมีความยากงายใน

ระดับปานกลาง และนักศึกษาคิดวาการนําสัทอักษร Pīnyīn  มาใชกํากับไมยากจํานวน 6 

คน คิดเปนรอยละ 20.00 นอกจากนี้นักศึกษาจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 86.70 ยังคิดวา

การออกเสียงภาษาจีนกลางที่ชัดเจนและถูกตองเปนสิ่งสําคัญในการสื่อสารมาก และสําคัญ

ในระดับปานกลางจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ13.30 อาจารยผูสอนใชเวลาในการสอน 

Pīnyīn มากกวา 10 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 83.30 และใชเวลา10 ช่ัวโมง คิดเปนรอยละ 

13.30 

ตารางที่ 4.14 แสดงสวนท่ี 3 ขอมูลปจจุบัน (2) 

นศ.เอกภาษาจนี นศ.คณะการแพทย
แผนจีน 

ลําดับที่  ตัวแปร 

        รอยละ           รอยละ 
11 อาจารยผูสอนใหนศ.อาน Pīnyīn   

อยางไร 
- อานพรอมกัน 
- อานเปนกลุม 
- อานทีละคน 
- อ่ืนๆ  ระบุ ________ 

 
 

46.70 
10.00 
70.00 
 3.30 

 
 

70.00 
10.00 
80.00 
 6.70 

12 อาจารยผูสอนใหนศ.ทําแบบฝกหัด
หัวขอ Pīnyīn  อยางไร 

- เขียนตามคําบอกโดยผูสอน

 
 

53.30 

 
 

63.30 
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เปนผูอาน 
- เขียนตามคําบอกโดยฟงเทป

จากเจาของภาษา 
- ทั้งเขียนตามคาํบอกจากผูสอน

และฟงจากเทป 
- อ่ืนๆ ระบุ ___________ 

 
16.70 

 
43.30 

 
- 

 
10.00 

 
76.70 

 
- 

13 นอกเหนือจากการเรียน Pīnyīn ใน
ช้ันเรียนแลวนกัศึกษายังเรียนจากที่ใด 

- เรียนกับรุนพี ่
- เรียนที่ศูนยภาษา 
- เรียนจากเทปดวยตนเอง 
- อ่ืนๆระบุ ___________ 

 
 

20.00 
30.00 
30.00 
20.00 

 

 
 

13.00 
- 

56.00 
36.70 

นศ.สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการแพทย
แผนจีน 

ลําดับที่  ตัวแปร 

         รอยละ           รอยละ 
14 เมื่อพบปญหาในการอาน Pīnyīn นศ.

แกปญหาดวยวิธีใด  
- ถามเพื่อนที่รู 
- ถามรุนพี่ที่รู 
- ถามอาจารยผูสอน 
- แกปญหาดวยวิธีอ่ืนๆ 

 
 

66.70 
13.30 
56.70 

- 

 
 

80.00 
3.30 
70.00 
6.70 

15 อุปสรรคหรือปญหาในการเรียน 

Pīnyīn ของนศ.คือ 
- พยัญชนะ 
- สระ 
- วรรณยกุต 
- เสียงเบา 
- การเปลี่ยนเสียง 

 
 

76.00 
40.00 
6.70 
10.00 
26.70 

 
 

86.70 
53.30 
13.30 
6.70 
3.30 
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คณะศิลปศาสตร สาขาภาษาจีน 

 

ตัวแปรในลําดับที่11-15 ผูวิจัยเปดโอกาสใหนักศึกษากลุมตัวอยางทั้งสองกลุม 

สามารถคําตอบคําถามไดมากกวา 1 คําตอบเพราะตวัแปรตางๆมีปจจัยหลายดานที่อาจสงผล 

ใหเกิดปจจัยทีม่ีผลตอการ  ออกเสียง พยัญชนะ สระและวรรณยกุต  อาจารยผูสอนนกัศึกษา 

เอกภาษาจีนภาษาจีน ใชวิธีสอนโดยใหนกัศึกษาอาน Pīnyīn ทีละคน คิดเปนรอยละ 70.00  

รองลงมาคือใหนักศกึษาอานพรอมกันคิดเปนรอยละ 46.70 และอานเปนกลุม คิดเปนรอยละ 

10.00 ผูสอนใหนักศึกษาทาํแบบฝกหัด โดยใหนักศึกษาเขียน Pīnyīn ตามที่ผูสอนอาน  

คิดเปนรอยละ 53.30 รองลงมาคือฟงจากเทปบันทึกโดยเจาของภาษาและฟงจากที่ผูสอน

อานคิดเปนรอยละ 43.30  นอกจากเรียน Pīnyīn ในชั้นเรียนแลวนักศึกษายังเรยีนดวย

ตนเองจากเทปบันทึกโดยเจาของภาษาและเรียนที่ศนูยภาษา คิดเปนรอยละ 30.00  และเรียน

กับรุนพี ่คิดเปนรอยละ 20.00 เมื่อพบปญหาในการอาน Pīnyīn นักศกึษาสวนใหญจะถาม

เพื่อนที่รู คิดเปนรอยละ 66.70 รองลงมาคือถามอาจารยผูสอน คิดเปนรอยละ 56.70 ปญหาที่

ผูเรียนเรียน Pīnyīn พบอุปสรรคมากที่สุด คิดเปนรอยละ 76.00 คือเร่ืองของพยัญชนะ 

รองลงมาคือเร่ืองของสระ คิดเปนรอยละ 40.00 และพบปญหานอยที่สุดคือเรื่องของ

วรรณยุกต คิดเปนรอยละ 6.70  

 

  คณะการแพทยแผนจีน 

 

  อาจารยผูสอนนักศกึษาคณะการแพทยแผนจีนใชวิธีใหนักศึกษาอาน Pīnyīn ทีละคน 

คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมาคือใหนกัศกึษาอานพรอมกัน คิดเปนรอยละ 70.00 และอาน

เปนกลุม คิดเปนรอยละ10.00 อาจารยผูสอนใหนกัศึกษาทําแบบฝกหัด โดยใหนกัศึกษา

เขียน Pīnyīn ตามที่ผูสอนอานและฟงจากเทปจากเจาของภาษา คิดเปนรอยละ 76.70 

รองลงมาคือใหนักศกึษาเขยีนตามคําบอกจากผูสอน คดิเปนรอยละ 63.30  นอกจากเรียน 

pīnyīn ในชัน้เรียนแลวนกัศึกษายังเรียนดวยตนเองจากเทปบันทึกโดยเจาของภาษาคิดเปน

รอยละ 56.00  และเรียนกับรุนพี่ คิดเปนรอยละ 13.00 และเมื่อพบปญหาในการอาน Pīnyīn 
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นักศึกษาสวนใหญจะถามเพือ่นที่รู คิดเปนรอยละ80.00 รองลงมาคือถามอาจารยผูสอน คิด

เปนรอยละ 70.00 ปญหาที่ผูเรียนเรียน Pīnyīn พบอุปสรรคมากที่สุด คิดเปนรอยละ 86.70 

คือเร่ืองของพยัญชนะ รองลงมาคือเร่ืองของสระ คิดเปนรอยละ 53.30 และพบปญหานอย

ที่สุดคือเร่ืองของการเปลี่ยนเสียงในการอาน คิดเปนรอยละ 3.30  

 

 

 

 

 

 

 

 

ตารางที่ 4.15 แสดงสวนท่ี 3 ขอมูลปจจุบัน (3) 

 

 

นศ. สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการแพทย
แผนจีน 

ลําดับที่  ตัวแปร 

         รอยละ         รอยละ 
16 นศ.คิดวานอกจากเรียนกับอาจารย

ผูสอนแลวการฟงจากเทปจากเจาของ
ภาษามีความจาํเปนอยางไร 

- จําเปนมาก 
- ไมจําเปน 
- ไมมีความเห็น 
- อ่ืนๆระบุ____________ 

 

 
 
 

100 
- 
- 
- 

 

 
 
 

100 
- 
- 
- 

17 นศ.ใชเวลาวางในการฝกฝน Pīnyīn 
ดวยตนเองเฉลีย่กี่ช่ัวโมง/สัปดาห 
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- 1 ช.ม 
- 2 ช.ม 
- มากกวา 2 ช.ม 
- อ่ืนๆระบุ___________ 

 

30.00 
46.70 
20.00 

           3.30 

23.30 
36.70 
40.00 

- 

18 นศ.เขาใจกฎเกณฑของการอานสัท
อักษร Pīnyīn อยางไร 

- เขาใจมาก 
- เขาใจปานกลาง 
- ไมเขาใจเลย 
- อ่ืนๆระบุ_________ 

 
 

13.30 
86.70 

- 
- 

 
 

13.30 
86.70 

- 
- 
 

นศ. สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการแพทย
แผนจีน 

ลําดับที่  ตัวแปร 

         รอยละ         รอยละ 
19 นศ.ใชวิธีใดแกไขปญหาในการอาน 

Pīnyīn  
 

- เทียบเคียงกับภาษาไทย 
- เทียบเคียงกับภาษาอังกฤษ 
- ทําสัญลักษณเขาใจดวยตนเอง 
- อ่ืนๆ ระบุ_________ 

 

 
 

20.00 
20.00 
56.70 
3.30 

 
 

46.70 
20.00 
20.00 
13.30 

20 เมื่อนศ.อาน Pīnyīn ผิด อาจารย
ผูสอนจะ 

- แกไขทันท ี
- แกไขในบางครั้ง 
- ปลอยเลยตามเลย 
- อ่ืนๆระบุ_________ 

 

 
 

73.40 
23.30 
3.30 

- 

 
 

86.70 
13.30 

- 
- 

21 อาจารยผูสอนมีการวัดผลอยางไรใน   
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การเรียน Pīnyīn  ของนศ. 
- นัดอานทีละคนนอกเวลาเรียน 
- สอบอานทีละคนในชั้นเรียน 
- อานพรอมกันในหองเรยีน 
- อ่ืนๆระบุ___________ 

 

 
6.70 
76.70 
30.00 

- 

 
50.00 
53.30 
13.30 
10.00 

  

คณะศิลปศาสตร สาขาภาษาจีน 

นักศึกษาสาขาวิชาภาษาจีนจาํนวน 30 คน คิดเปนรอยละ 100.00 คิดวานอกเหนือ  

จากการเรยีนกบัอาจารยผูสอนแลวการฟงเทปบันทึกจากเจาของภาษามคีวามจําเปนมาก  

นอกจากนี้นักศึกษายังใชเวลาในการฝกฝน Pīnyīn ดวยตนเองเฉลี่ย 2 ช่ัวโมง/สัปดาห 

จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 46.70 รองลงมาคือเฉลี่ย1ช่ัวโมง/สัปดาหจํานวน 9 คน คิดเปน 

รอยละ 30.00 นักศึกษาสวนใหญเขาใจกฎเกณฑของระบบการอาน Pīnyīn อยูในระดบัปาน 

กลางจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 86.70 และเมื่อเกิดปญหาในการอาน Pīnyīn นักศกึษาจะ 

ใชวิธีแกปญหาโดยการทําสัญลักษณกํากับใหเขาใจดวยตนเองจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 

 56.70 รองลงมาคือใชวิธีเทยีบเคียงกับภาษาไทยจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ20.00 นักศึกษา 

จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 73.40 ที่อานPīnyīn ผิดและอาจารยผูสอนจะแกไขทันที  

รองลงมาคือจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 23.30 อาจารยผูสอนจะแกไขในบางครั้ง อาจารย 

ผูสอนจะมีการวัดผลในการเรียน Pīnyīn ของนักศึกษาโดยการสอบอานทีละคนในชัน้เรียน 

คิดเปนรอยละ 76.70 รองลงมาคืออานพรอมกันในชั้นเรียน คิดเปนรอยละ 30.00 

 

  คณะการแพทยแผนจีน 

 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 100.00 คิดวานอกเหนือ  

จากการเรยีนกบัอาจารยผูสอนแลวการฟงเทปบันทึกจากเจาของภาษากม็ีความจําเปนมาก 

นักศกึษาใชเวลาในการฝกฝน Pīnyīn ดวยตนเองเฉลีย่มากกวา 2ช่ัวโมง/สัปดาหจํานวน 12 คน 

คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมาคือเฉลี่ย 2 ช่ัวโมง/สัปดาหจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 
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36.70 นักศึกษาสวนใหญเขาใจกฎเกณฑของระบบการอาน Pīnyīn อยูในระดับปานกลาง

จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 86.70 และเมื่อเกดิปญหาในการอาน Pīnyīn นักศกึษาใชวิธี

แกปญหาโดยการใชวิธีเทยีบเคียงภาษาไทยจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 46.70 และใชวิธี

เทียบเคียงกับภาษาอังกฤษจํานวน6 คน คิดเปนรอยละ 20.00  นักศึกษาจํานวน 26 คน  

คิดเปนรอยละ 86.70 ที่อาน Pīnyīn ผิดและอาจารยผูสอนจะแกไขทนัที รองลงมาคือจํานวน 

4 คน คิดเปนรอยละ 13.30 อาจารยผูสอนจะแกไขในบางครั้ง อาจารยผูสอนมีการวัดผลใน

การเรียน Pīnyīn ของนักศึกษาโดยการสอบอานทีละคนในชั้นเรียน คิดเปนรอยละ 

86.70 รองลงมาคือสอบอานทีละคนนอกเวลาเรียน คดิเปนรอยละ 33.30 

 

 

 4.3.4 แบบสัมภาษณสวนที่ 4 ขอมูลดานการจัดการเรียนการสอน 
 

ตารางที่ 4.16 แสดงสวนท่ี 3 ขอมูลดานการจัดการเรียนการสอน 

 

นศ.สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการแพทย
แผนจีน 

ลําดับที่  ตัวแปร 

         รอยละ          รอยละ 
22 เรียนอยางไรจะทําใหมีประสิทธิภาพ

ในการเรยีน Pīnyīn  คือ 
- เรียนในหองปฎิบัติการทาง

ภาษา 
- เรียนในหองเรยีนปกต ิ
- แยกสอนนอกหองเรียน 
- อ่ืนๆระบุ______ 

 

 
 
 

76.70 
16.70 
10.00 
10.00 

 

 
 
 

50.00 
53.30 
13.30 
10.00 

23 จํานวนนศ.ในชั้นเรียนปจจุบนัเปน
อยางไร 

- มากไป 

 
 

26.70 

 
 

23.30 
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- ปานกลาง 
- พอด ี
- ไมมีความเห็น 

 

53.30 
20.00 

- 

46.70 
30.00 

- 

24 นักศึกษาคิดวาการเรียนใหมี
ประสิทธิภาพจํานวนนักศกึษาตอช้ัน
เรียนมีความสาํคัญอยางไร 

- สําคัญมาก 
- สําคัญปานกลาง 
- ไมสําคัญ 
- อ่ืนๆ ระบุ_______ 

 

 
 
 

73.30 
26.70 

- 
- 

 
 
 

80.00 
20.00 

- 
- 

นศ.สาขาวิชา
ภาษาจนี 

นศ.คณะการแพทย
แผนจีน 

ลําดับที่  ตัวแปร 

         รอยละ          รอยละ 
25 นักศึกษาคิดวาแตละชั้นควรมี

นักศึกษาจํานวนเทาไร 
- 10-20 คน 
- 20-30 คน 
- 30-40 คน 
- 40 คนขึ้นไป 

 

 
 

33.30 
56.70 
10.00 

- 

 
 

20.00 
46.70 
33.30 

- 

26 นักศึกษาคิดวาอาจารยผูสอน Pīnyīn  
ควรเปนอยางไร 

- อ.ชาวจีน 
- อ.ชาวไทย 
- ไมมีความเห็น 
- อ่ืนๆระบุ_______ 

 

 
 

86.70 
10.00 
3.30 

- 

 
 

63.30 
26.70 
10.00 

- 

27 นักศึกษาคิดวาจําเปนตองมวีชิาการ   
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ออกเสียงภาษาจีนกลางโดยเฉพาะ
หรือไม 

- จําเปนมาก 
- จําเปนปานกลาง 
- ไมจําเปน 
- ไมมีความเห็น 

 
 

96.70 
- 

3.30 
- 

 
 

76.70 
- 

6.70 
16.60 

 
 

 

 

 

คณะศิลปศาสตร สาขาภาษาจีน 

 

ตัวแปรในลําดบัที่ 22 ผูวิจัยเปดโอกาสใหนักศึกษากลุมตัวอยางทั้งสองกลุมเลือก 

คําตอบมากกวา 1คําตอบเพราะตัวแปรตางๆมีปจจัยหลายดานที่อาจสงผลใหเกดิปจจยัที่มีผล

ตอการออกเสียงพยัญชนะ สระและวรรณยกุต  ในดานการจัดการเรยีนการสอนทีจ่ะทําใหมี

ประสิทธิภาพในการเรยีน Pīnyīn รอยละ 76.70 คิดวาการเรียนในหองปฎิบัติการทางภาษา

จะทําใหมีประสิทธิภาพมาก รองลงมาคือรอยละ 16.70 คิดวาเรยีนในหองเรียนปกตจิะทําให

การเรียนมีประสิทธิภาพเชนกัน นักศกึษาเอกภาษาจีนจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 53.30 

เห็นวาจํานวนนักศึกษาในชัน้เรียนปจจุบนัอยูในระดับปานกลางและจํานวน 8 คน คิดเปน

รอยละ 26.70 เห็นวาจํานวนนักศึกษาในชั้นเรยีนมีปริมาณมากไป นอกจากนีน้ักศึกษา

จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 73.30 คิดวาการเรยีน Pīnyīn เพื่อใหมีประสิทธิภาพนั้น

จํานวนนักศกึษาตอช้ันเรียนมีความสําคัญมาก และนกัศึกษาจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 

56.70 คิดวาแตละชั้นเรียนควรมีนักศกึษาจํานวน 20-30 คนตอช้ันเรียน รองลงมาคือ 10 คน

คิดเปนรอยละ 33.30 ควรมีจํานวนนักศกึษา 10-20 คนตอช้ันเรียน อีกทั้งนักศึกษาจํานวน 26 

คนคิดเปนรอยละ 86.70 คิดวาอาจารยผูสอน Pīnyīn ควรเปนอาจารยชาวจีน และนอกจากนี้
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นักศึกษาจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 96.70 คิดวาจาํเปนมากที่ตองมีวิชาการออกเสียง

ภาษาจนีกลางโดยเฉพาะ 

 

 คณะการแพทยแผนจีน 

 

ในดานการจัดการเรียนการสอนที่จะทําใหมีประสิทธิภาพในการเรียน Pīnyīn 

นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนรอยละ 53.30 คิดวาการเรียนในหองเรียนปกตจิะทําใหมี

ประสิทธิภาพมาก รองลงมาคือรอยละ 50.00 คิดวาเรียนในหองปฎิบัตกิารทางภาษาจะทําให

การเรียนมีประสิทธิภาพ  นักศึกษาคณะการแพทยแผนจีนจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 

46.70 เห็นวาจํานวนนักศึกษาในชั้นเรียนปจจุบันอยูในระดับปานกลางและจํานวน 9 คน  

คิดเปนรอยละ 30.00 เห็นวาจํานวนนักศกึษาในชัน้เรียนมีปริมาณที่พอดี นอกจากนี้นกัศึกษา

จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 80.00 คิดวาการเรยีน Pīnyīn เพื่อใหมีประสิทธิภาพนั้น

จํานวนของนกัศึกษาตอช้ันเรยีนมีความสําคญัมาก และนกัศึกษาจาํนวน 14 คน คิดเปนรอยละ 

46.70 คิดวาในแตละชัน้เรียนควรมีนกัศกึษาจาํนวน 20-30 คนตอช้ันเรียน รองลงมาคือ 6 คน 

คิดเปนรอยละ 20.00 ควรมีจํานวนนักศึกษา 10-20 คนตอช้ันเรียน อีกทั้งนักศึกษาจํานวน 19 คน

คิดเปนรอยละ 63.30 คิดวาอาจารยผูสอน Pīnyīn ควรเปนอาจารยชาวจีน และนกัศึกษา

จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 26.70 คิดวาอาจารยผูสอน Pīnyīn ควรเปนอาจารยชาวไทย 

และนอกจากนี้นักศกึษาจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 76.70 คิดวาจําเปนมากที่ตองมี

วิชาการออกเสียงภาษาจีนกลางโดยเฉพาะ 
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